                                               «Обезличенность сродни насилию:

                                              то и другое разрушает человека,

                                           делает его несчастным, мешает

                                    быть успешным». Дж. Восс.

Психологический портрет аудитории
· Социально-демографические признаки: возраст 12 -13 лет, в группе 11 человек, из них 2 мальчика, 9 девочек.
· Социально-психологические признаки: осознаваемую потребность в знаниях имеют 2 человека; мотив обучения: интеллектуально-познавательный – 2 чел, морально-дисциплинарный – 4 чел,  эмоционально-эстетический – 5 чел. На третьем уровне понимания (о чем + что + как) находятся 4 чел, на втором уровне (о чем + что) – 7 чел.

· Индивидуально-личностные признаки: у большинства детей образное мышление, но есть смешанное – у 4 чел, ведущий канал восприятия у детей данной группы – визуально-кинетический, только у 3-х чел – аудиальный. Внимание: непроизвольное – 3 чел, произвольное – 6 чел, постпроизвольное – 2 чел. Память: неосознаваемая – 7 чел, осознаваемая – 4 чел. Характер мышления: системный – 5 чел, бессистемный – 6 чел. По психосоматическому типу: питты – капхи – 1 чел, ваты - капхи – 4 чел, капхи – 1 чел, ваты - питты – 2 чел, питты – 2 чел, ваты – 1 чел. По мировосприятию: «я хороший – мир хороший» - 9 чел, «я хороший – мир плохой» - 2 чел.
· Экзистенциально-личностные признаки: большая часть учеников чувствует себя на уроке уверенно и спокойно. Чувство неуверенности, низкая самооценка своих возможностей проявляется у 4 чел.
· Вид урока – проблемно-обобщающий
